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https://www.100test.com/kao_ti2020/75/2021_2022__E5_A6_99_E

6_B3_95_E7_AA_81_E7_c45_75180.htm 《妙法突破会计难点系

列》之长期股权投资权益法核算Ⅱ 接“解题妙法系列之投资

篇（二）长期股权投资权益法核算Ⅰ” 从纵向的角度学习权

益法。 第二个角度纵向：就是按业务发生顺序具体运用以上

从横向所学习的四个科目。 首先，我们必须在头脑中形成一

个思路，或说在头脑中必须有一条主线。只有思路清晰才不

会思维混乱。 妙法：狠抓★一条线： 投资时分红时资本公积

增减变动时实现净损益时股权投资差额的摊销 ★这条线就是

权益法的关键所在，灵魂所在！！！！！掌握了它也就掌握

了权益法的大部分（不是全部，因为还有一些注意的问题需

要解决）。 ▲ 这里提醒大家必须注意的是：在做投资题时一

定要按照这五步一条线来做，无论业务有还是没有，都要从

头到尾时刻想着这5步，没有就不写，但是想的过程必须要有

的。 （大家记住这条线后，后面的内容可以不看。） ▲还有

一个关键：在这条线上的每个点上我们必须清楚的知道应该

注意哪些问题： 投资时：注意①投资点②投资点被投资单位

所有者权益总额是多少③股权投资差额或资本公积的形成。

分两步。 分红时：注意①投资这个时点②分清是投资前被投

资企业实现净利润的分配额还是投资后被投资企业实现净利

润的分配额 资本公积增减变动时：注意影响金额是多少 实现

净利润时： 注意①投资点②一定记住确认的投资收益是投资

后被投资单位实现的。 发生亏损时： 注意①“长期股权投资

的账面价值”与“净亏损”孰低②关键还在长期股权投资的



账面价值的求解，只有在前面思路清晰的情况下才能做对，

它是权益法中的一个难点。（这里的典型题是：轻松过关

一P41三、3） 股权投资差额的摊销： 注意①一定不要忘记次

年及以后年度的摊销②在亏损时如果投资的账面价值已经减

计至零应停止摊销。 下面我们以03年的考题计算题第一题来

学习具体运用这个方法：(其实这道题并不典型，其中没有涉

及到或很少涉及在每一个点我们所需要注意的问题，但通过

做这道题却可以训练我们学习这条线的具体运用，如何形成

清晰的思路。特别是对“投资”的权益法仍然不知所云

的CPA考友。) 1、 2000年度的账务处理 (1) 2000年1月1日投资

时：（注意：投资点被投资单位所有者权益总额是多少8100

万元） ①借：长期股权投资B公司（投资成本）5200 贷：银

行存款 5200 ②借：长期股权投资B公司（股权投资差额） 664 

贷：长期股权投资B公司（投资成本） 664 (2)分红时2003年3

月20日宣告发放1999年度现金股利（注意：分清是投资前被

投资企业实现净利润的分配额还是投资后被投资企业实现净

利润的分配额）这里是投资前 借：应收股利 280 贷：长期股

权投资B公司（投资成本） 280 2000年实际发放： 借：银行存

款 280 贷：应收股利 280 （3）资本公积增减变动 （4）股权

投资差额的摊销 借：投资收益 66.4 贷：长期股权投资x公司

（股权投资差额） 66.4 （5）实现净利润时 借：长期股权投

资x公司（损益调整） 336 贷：投资收益 336 2、 2001年度的账

务处理 （1）投资时 （2）分红时 （3）资本公积增减变动 借

：长期股权投资B公司（股权投资准备） 123.2 贷：资本公积

股权投资准备 123.2 （4）股权投资差额的摊销（注意千万不

要忘记） 借：投资收益 66.4 贷：长期股权投资x公司（股权



投资差额） 66.4 （5）实现净利润时 借：长期股权投资x公司

（损益调整） 504 贷：投资收益 504 100Test 下载频道开通，
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